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Вызваленке бвларускіх земля}, далейшыя заданы барацьбы беларускага народа
супроць нямецкіх захопніка} і бліжзйшыя заданы  
аднаўлення народнай гаспадаркі Беларускай С С Р

Даклад Старшыні Совета Народных Камісараў Беларускай ССР  
тав. П. Н. ПАНАМАРЭННА на VI сесіі Вярхоўнага Совета БССР

21 сакавіна ІЭ44 года ў гор. Гомелі*)
Таварышы дэпутаты!

У1-я сесін Вярхоунага Совета 
Беларускай Совецкай Соцыялі- 
стычпай Гэспублікі сабралася $ 
момапт гістарычных иерамог ео- 
вецкіх войск над пямсцка-фа- 
шыснкічі захопдікамі.

Доблеспая Рабоча * Сялянская 
Чырвовая Армія у пайвялікшых 
за ўсю гісторыю войпаў бітвах 
пл посла небывалый паражэнпі 
птлераўскім войскам і ўжо каля 
плўтары гады вядзе пабедапогнае 
паступлепне.

Чырвопая Армія праншла з 
блямі па захад месцамі да 2 ты 
сяч кілометраў. Амаль поўнасцю 
вызвллепа ад нямецкіх захоппі- 
каў Совсцкая Украіна. Пачалося 
вызвалеішс Совецкан Малдавіі і 
Ярыбалтыйскіх совецкіх рэспуб- 
лік.

ідзс масавае выгпайяе гітлс- 
раўцаў за мсжы Беларусі. На
ступи юць радаспыя дп! вызва- 
дгвня -усёй Совецкай Беларусі і 
вызвллсшін нашага парода з-над 
гнёту пямеці;іх катаў і разбойні- 
клў. Ужо амэль поўнасшо выз- 
еалсгіы ад пямецкіх захопнікаў 
Пялеекая і Гомельская обласні, 
вызвалсна многа раёнаў Магілёў- 
скаіі і Вілсбскай абласцей.

Рідша дзепь, калі ўся наша 
совецкая зямля будзе поўнасцю 
агчышчала ад гітлераўскай по
ган!.

Совепкае нассльнідтва вызва- 
лепых ад нямецкіх захоіінікау 
дбласцсй з невыказпан радасцю 
сустракае сваю вызваліцслыііцу 
Чырвоную Армію. Іх сэрцы поў- 
ны глыбокай удзячпасці і любві 
аа тавары та Сталіпа— аргапіза- 
тара і кіраўніка перамог над пя- 
моцкімі прыгпятальпікамі. (Бур- 
ныя апладысменты. Усо ўста- 
юць).

У тытапічнан пабедаіюспай 
барацьбе плродаў Совецкага Са- 
юза супроць нямецка-фатысцкай 
Гермапіі і ле прыхпаеплў белару- 
скі парод запяў пачэснас, да- 
етойнае месца. Беларусі:і парод, 
ахоплепы пепрьімірымай смяр- 
тэльпай пяпавісцю да крывавых 
ізвергаў— пямецкіх заш ш ікаў ,
пт п ерламу закліку болыпэвіц- 
кАй партыі, н атага  правадыра 
таварыша Сталіпа, разам з усім 
совецкім пародам узняўся на аба- 
рону Совецкага Саюза, свабоды, 
чэсці, жыцця ўсіх пародаў па- 
шай Радзімы.

Сотпі тысяч сыпоў беларуска- 
га парода на ўсіх франтах Вялі- 
кан Айчыппай ванны плячо ў 
плячо з рускім і другімі народамі 
совецкай краіпы адстайваюць 
сваю любімую Радзіму.

У гістарьгпшх бітвах над 
Масквою, Сталінградам, Белгора- 
дам, Орлом, Курская, Гомелем, 
пад Леніпградам, Кіевам, на 
Укрліне, у Беларусі— ус юлы ге- 
раічпыя сыны беларускага паро
да з бяспрьткладпай мужнасцю 
змаг.іліся і ямагаюцца з закля
тым! корягам!— нямецкІмі захон- 
н'камі.

На часова акупіраванай тэры-

Скарпчшіая стяиаграиа.

торыі Беларусі у тыле гітлерау- 
скіх полчышч з пебывалым раз- 
махам і сілай разгарйуўся ўсе- 
пародпы парты- апскі рух. Бела- 
рускія партызаны і партызапкі

аорушваюць на ворага цяжкія 
ўдлры і громяць тылы я го войск.

Вялікая любоў і пашапа бела- 
руекага народа да свайго вялІка- 
г і сабрата— рускага народа. Вя-

лікая адданасць і згуртавапасць | Над сцягдм Леніна, над кіраў- 
беларускага парода вакол боль- піцтвам таварыша Сталіна мі.і 
тэвіцкай  партыі і найвяліктага капчаткова разгромім нямедкіх 
правадыра і друга беларускага ізвсргаў і выгапім іх за межы 
парода таварыша Сталіпа. (Бур-1 нашай Радзімы. (Бурныя, працяг- 
ныя апладысменты). пыя апладысменты).

I. Росквіт БССР за годы совецкай 
улады і з‘еднанне беларускага 

народа ў адзінай дзяржаве
У выпіку Вялікай Кастрыч- 

піцкай соныялістычнай рэволю- 
цыі, воляю пашап партыі, па 
ініцыятыве і ў выпіку велізар- 
ігеншай палітычнай і аргапіза- 
тарскан дзейпасді таварыша 
Сталіпа была утворапа Беларуе- 
кая Совецкая Соцыядістычпая 
Рэснубліка.

Упершьшю за ўсю шматгадо- 
вую гісторыю нацыяпальпага і 
экапамічнага нрыгпёту, пакут і 
гора беларускі народ набыў сваю 
дзяржаву.

Пры совецкан уладзс Беларусь 
уступіла па шлях небывалага у 
гігторыі росквіту краіны, развіц- 
дя яе вытворчых сіл, росту нра- 
мысловаспі і сельскан гаспадар- 
кі, росквіту матэрыяльпага доб- 
рабыту і нацыяналыіап куль
туры.

Беларускі народ, аб выключ
или бедпасці якога да рэволюдыі 
хадзілі легенды, народ, які ішоў 
тысячамі з Беларусі ў ношуках 
лепшай долі,— стаў па шлях ро- 
сквіту, добрабыту, Оудаўніцтва 
шчаглівага, заб^лечапага жыцця.

Беларусь, якая мела да рэво 
люцыі толькі дробную с.аматуж- 
пую прамысловасць, у выпіку 
ажыццяўлснпп генеральная лініі 
картыі, стала па шлях бурпага 
рззшцця нрамыслоьасці.

За годы сталіоскіх нпдігодаі; 
у Беларусі набудавапа звыш 
1 700 новых нрадпрысмствау 
Былі створаны новыя галіны 
прамыслозасці. У рэспубліцы па- 
чалІ вырабляцца маторы і турбі- 
иы, сельскагаснадарчыя машины 
і станкі, всласіпеды, радыёпры 
ёмнікі, складапыя магаыпы і са- 
мыя  ̂ рознастаГшыя прамысловыя 
вырабы. Узніклі буйпсПшыя 
прадпрысмствы лёгкая прамые- 
ловасці —  швейная, абутковая, 
тэкстыльная. Был» пабудаваны 
буГшейшыя электрычиыя стан- 
ЦЫІ.

Асабліва бурна начала разві- 
иапда прамысловасць пасля з’ед- 
пання Беларусі ў адзінай дзяржа- 
нс. Усе значэнпс грандыёзпага 
размаху будаўпіцтва прамысло- 
васці і сельская гаспадаркі ві- 
даць з таго, што на 1941 год 
каштадаўкдаданпі ў прамиедо-

п?.сць і сельскую гаспадарку Бе- 
ларусі был! роуиы каціталаўкла- 
дзіішім двух панярэдпіх пяціго- 
дак. У Беларусі будаваліся і бі.і- 
лі напярэдадні пуску буГшейшыя 
заводы машынабудаўнічаіі нра- 
мыеловасці. Быў пабудаваны 
Дісепра-Бугекі водны шлях— г.е- 
лізарпая народная будоў.ія, вы- 
кананая за ])ЭКордна кароткі тэр- 
мін, дзякуючы невычарпалыіай 
творчан актьп’насці народа. Бу- 
даваліся заводы на хімічпап ле
ра працоўцы торфу, торфабрыкет- 
ныя заводы, будавауся псршы 
завод на вытворчасці бензіпу з 
торфу. Рыхтаваўся да будау ш и
тва завод па атрыманню эцілава- 
га спірту з торфу.

Вялася велізарная работа на 
рэкапструкдыі сталіцы Беларусі 
— Міпска і гарадоў —  Магілёва. 
Гомеля, Беластока, Віцебска і 
другіх. Узпіклі сотпі велізарных 
шматкватэрпых будынкаў, клу- 
баў, вакзалаў. Было прыстунле- 
па да будаўніцтва Вагілспіцкан, 
Беластоцкай, БаранавіцкаГі і Ма- 
гі.іёўскаіі электрастанцыГі, увод 
якіх у строй азначаў падпаенпс 
энергетычііага баланса рзсцублікі.

Беларусь з краіпы выключил 
сельский гаспадаркі перагвары- 
лася у псрадавую, ііідустрыя.іь- 
ную рэспубліку.

На аснопе індустрыялізоііыі 
краіны была праведзена нерабу- 
дова сельскан гаспадаркі. Сл.іян- 
п в а  Беларусі, згуртаванае вако.і 
ііартыі болынзпікоў, рашуча ста
ла на шлях калектыўнага ня- 
дзсиня глснадаркі, на шлях ства- 
рэнпя новых грамадскіх адносін 
у вёсцы.

Кал гас ы прынсслі Бсларусі 
небывалы росквіт ссльскаГі гас- 
падаркі, матэрыяльны і мараль- 
!‘ы рост вёскі. Калгасы вывелі 
са стаповннча всчнаіі нястачы 
мільённыя масы беларускага ся- 
лянства. Каля 10 тысяч калга- 
саў, якія аб’едпалі 721) тысяч 
сялянскіх двароу, атрымалі аі 
совецкан дзяржаьы да К мільё- 
наў гектараў зямлі ў всчнле ка- 
рыетанне.

Беларускай калгасная вёска 
атрымала мпогія тысячи тракти
ра ў і селыкагаснадарчых ма
шин. У рэспубліцы было створа- 
па 347 машина - трактирных 
станции, якіп да.ті палёгку ў 
правы селішіпа, забяснечылі 
культурную апрадоўку зям.іі 1 
ўзнялі добрабыт калгаснікаў.

У калгасах пяспында расла 
насеўная плошча, з года ў год 
расла ураджаГшасць палёу. У 
пгкалыа разоў павялічы.іася 
колькасцп буііпай рагатан жывё- 
лы І гвіпеіі супроць дарэволю- 
цыйнай. Не было ў рэспубліцы 
калгаснага сяляпскага днара, 
які-б нс меу каровы, свіпей, 
нтушкі.

У галінс сельскан гаспадаркі 
был! нраведзепы такія мерапры- 
смствы, як паўсямсснае увя- 
дзеннс нракільных севазваротаў, 
ссялспне хутароў.

У 1940 годзе, па ініцыятьіве 
і таварыша Сталіна, была приня

та праграма грапдыёздых работ 
па асуніэнню спрадвечпых балот 
Бсларусі. Беларускія балоты, 
якія з ’яСлялісн ў мінулым і;ры- 
ніцай жабрацтва, хвароб і безда- 
рожжа, павіпны былі пораіва- 
рьшца V квітнеючыя оалі і се- 
нажані— крыніцу багацця калга^ 
сьў і калгаспікаў. •

За адзін год работы на выка- 
паішю гзтан прап*амы было асу- 
шапа болын 100 тысяч гектараў 
бг.ют. 3 вслізарным эптузіязмам 
увесь бе.іарускі парод удзельпі- 
чаў у гэтай рабоце. Калгасы. 
якія асупіылі ўчасткі балотпаіі 
зямлі зз два— тріл гады раней, 
ужо атрымлівалі велізарныя ура - 
д:каі. ІІершыя калгасы-мільяне- 
ры ў Беларусі з ’явіліся насля 
таго, як яны аеушылі вялікія 
масіпы балотлых земляў, на якіх 
сталі атрымлівадь выдатныя не 
толькі для Беларусі, але ! для 
ўслго Говецкага Гаюза ўраджаі.

Выкапанпе праграмы на асуш- 
цы ба.ют і ператвлрэпне іх у вы- 
сокаўраджайныя налі зусім змя- 
пяла эканамічнае аблічча рэс- 
нуб.іікі.

Разам з бурным рои;вітам иа- 
родиаП гаснадлркі рэснублікі, 
узлы мам матэрмильнага добрабы- 
г\ белаглгкаіа пагода. гіганці:і 
ічдііас.іі ьу.плура. наг.ука. літа- 
ратура і масзацтва.

Будучи адсталан уекр.іінзй 
нарекай Расіі. Беларусь не мела 
права на сваю мову, на сваю 
культуру. Тэта была краійа 
амаль гіаіалоўнаГі нейісьмеішас- 
ці, яна не мела не толы.і пі ад- 
ной вышэйшан павучальнан 
установи, ні аднаго іпстытута, 
але і ні адной школы на белару- 
скаП мове.

За годы совецкай улады з на
рода выраслі свае нучопын, нісь- 
меннікі, недагогі, артисты, ма
стак!, камназітары. Нирас велі- 
зарны атрад новай ш п ш ш іц й і, 
у.шятай з народных нізоў.

За годы рзволюцы! расквітнелі 
ўсе вІды мапацтва таленавітага. 
парода. V Совецкан Беларус! бы
ло 2Б шлпэншых павучальних 
устаноу, Беларускай Акадэмія 
Навук, павукова-даследчыя ін- 
сгитуты, дзесяткі тысяч еярэд- 
ніх і пачатковых пишл, музе!, 
дзссяткі таатрау.

3 беларускага парода. ьыкава- 
ліся нациянальпыя кадры, дзяр- 
жауния дзеячы, совсцкш і пар
тийны я работа! кі, выдатпыя 
дзеячы навукі і культуры, нялі- 
кія арганізатары пароднай гаспа- 
даркі. Лнм самааддана прапуюць 
из дапро парода ва ўсіх звеішях 
дзяржаўпых, партийных, гаепа- 
дарчых органаў і культурных 
устаноў рэснублікі і нногія з іх 
у органах і установи\  (’аюза 
ССР. у арміі і флоцс.

* « *
У верасйі 1939 года адбыласн 

гістарычная падзея ў жыцці бе
ларускага народа— з’едпашіс 6е- 
ларускіх земляў і н.-цюда ў адзі- 
най дзяржаве.

(Праияг —  на 3 стар.).
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П р а ц я г  да клада та в. П. К. П\аж>ам)арэ>нша
Дваццаць год, як вядома, на- 

кутвалі народы Заходняй Бела- 
русі над гнётам польских захоп- 

■ нікау. Підзе ў^свеце не было та- 
кога рабскага рэжыму, такой 
бязлітаспай эксплаатацыі, пры 
гнёту чалавека, як тэта было у 
Заходняй Бсларусі пад уладай 
польскіх памешчыкаў і капіталі 
ста?. Заходняя Беларусь разгля- 
далася імі як калонія і ператва- 
рілася ў аграрны дадатак цэп- 
тральнай Польшчы. Эканамічнае 
абрабаванне рабочых і працоў- 
ных сялян, забарона роднай но
вы, разгром культурных устаноў 
беларусаў, зверскія карныя экс- 
педыцыі ў адказ на малейшае 
праяўлеппе сімпатыі да рускіх і 
Оввецкага Саюза, канцэнтрацый- 
ныя лагеры і турмы я’яўляліся
сродкамі так звапага ўціхаміран- 
ня «усходніх ускраін». Правя-
дзенне палітыкі дэнацыяналіза- 
цыі беларусаў было афіцыйнай 
ліпіяй улад, школ, царквы і
суда.

Народы Заходпяй Беларусі ў 
іістарьгчныя дні 1939 года былі 
оыратаваны ад пагражаўшага ім 
разбурэлня, вынішчэпня і дэна- 
цыяпалізацыі, атрымалі поўнае
няцйянальнае вызваленне, на-
ааўсёды пазбавіліся ад дзікага 
сваволля з боку польскіх маг- 
оатаў.

28 — 30 кастрычніка 1939 го
да ў Беластоку Народнае Са- 
бранне, абранае свабодныч, тай
ным- галасаваннем пародамі За- [ 
Ходняй Беларусі. выказваючы 
волю усяго народа, абвясціла

ўстанаўленне совецкай улады яа 
ўсёй тэрыторыі Заходняй Бела- 
русі і з ’еднанне з Совецкай Бе- 
ларуссю.

Беларуская Совецкая Соцыя- 
лістычпая Рэспубліка запяла 
свае законпыя гістарычныя і 
этнаграфічныя граніцы і лера- 
ТЕарылася ў  рэспубліку з 10, 5 г 

мільённым насельніцтвам. (Апла- 
дысменты).

* * *

Таварышы дэпутаты!
У выніку паспяховага наступ

ления Чырвонай Арміі, гітлераў- 
скія войскі ўсё далей адкідваюц- 
иа на захад; набліжаецда час 
вызвалення заходніх абласцей 
Беларусь У сувяз’і з гэтым трэба 
сп.ыніцца на той вазні, якую ўз- 
пялі некаторыя польскія эмі- 
гранцкія колы вакол пытання аб 
заходняй граніцы паміж Поль- 
шчап і Беларуссю.

Для польскага народа, для 
прагрэсіўных польскіх грамад- 
скіх і палітычпых дзеячоў з’яў- 
лясцца зусім яскравым, што гра- іііцы, устаноўленыя ў 1939 го- 
дзе, справядлівыя як у гістарыч- 
ных, так і ў этнаграфічных ад- 
посінах, адпавядаюць інтарэсам 
як Польшчы, так і Беларускай 
Совецкай Соцыяліетычнай Рэс- 
іублікі і інтарэеам дружаскіх 

добрасусеДскіх адпосін польскай 
і беларускай дзяржаў.

Аднак некаторыя амігранцкія 
рэакцыйныя польскія колы, не 
лічачыся з іптарэсамі ўла.'най 
дзяржавы, у  імя сваіх імперыя-

лістычных інтарэсаў, снрабуюць 
замуціць вакол гэтага пьтання 
раду і ўлезці сваімі лапамі ў за
ходи! я обласці Беларусь 

Цяжка, вядома, радзінілам, 
тмшкевічам, сапегам і іншым 
польскім зямельным м агн .тм  
расстацца з сотнямі тысяч гек- 
тараў зямлі і лясоў, якімі япы 
карысталіся ў заходніх абласцях, 
адабраўшы іх у беларускага на
рода. Цяжка, вядома, ім адмовіц- 
ца ад быдла, у якое яны хвцелі 
вератварыць беларускі народ за- 

ходніх абласцей Беларусі. Што-ж 
рабіць? Цяжка, але ўсё-ж пры- 
дзецца адмовіцца, бо народ, які 
пазнаў шчасце свабоднага жыц- 
ця і развіцця ў роднай совецкай 
а'еднанай дзяржаве, у хамуг 
зноў ве палезе. (Апладысменты).

Палітыканы, якія абанкроцілі- 
ся і адарваліся ад краіны і наро
да, ніяк ^не хочуць зразумець, 
што прабшоў той час, калі мож- 
на было праглынуць чужы, алс 
ласы кагвалак шляхам шантажу 
і інтрыг, не хочуць зразумець, 
што цяпер на гістарычнай арэне 
ёсць такія прагрэсіўныя сілы, 
якія не дадуць гэтае зрабіць.

Гісторыю не павярнуць пазад, 
колькі-б ні намагалася гэта эмі- 
гранцкая ыашкара. З’еднаная бе
ларуская дзяржава нс аддасць 
нікому і ніколі ііі аднаго метра 
зямлі, якап належыць беларус- 
каму народу. У гэтым на баку 
беларускага парода права і сіла 
дзстатковая, каб абараніць краі- 
пу ад усякіх насягапняў. (Бур- 
ныя апладысмянты).

II. Крывавыя зверствы нямецка-фашысцкіх вахопнікаў 
на часова акупіраванай тэрыторыі Беларусі

Страціўшыя чалавечае абліч- 
ча, паўш ыя да ўзроўню дзікіх 

эвяроў, забойцы жанчын і дзяцей, 
рабаўнікі і гвалТаўнікі, нікчэм- 
ныя і агідныя гітлераўскія псы 
крывавымі лапа.Чі ўпіліся ў цела 
і душу бсларускВга народа. Няма 
такога бруднага злачыпства, пе
ред якім спыпіліся-б гэтыя мяр- 
зотпікі. Гпусныя злачынствы фа- 
шысцкіх людаедаў перавысілі па 
соайму цыпізму і крывяжврнасці 
ўсё, што ведала да гэтага часу 
гісторыя.

Захопнікі ў печуваных машта- 
бах зпішчаюць гарады і  вёскі 
Беларусі. Мінск— сталіца рзспуб- 
лікі, яс палітычны, адміністра- 
цыйны і культурны цэнтр, горад 
лрацы і навукі, горад, дарагі і 
блізкі сэрцу кожпага беларуса,—  
на-варварску разбуран нямсцкімі 
захоппікамі. Гомель —  адзін з 
леншых і нрыгажэйшых гарадоў 
Беларусі —  разбуран лямецкіхі 
захопнікамі дашчэнту. Спалены і 
разбураны гарады Ліда, Валка- 
выск, Віцсбск, ІКлобін, Рагачоў, 
Чачэрск, ПГклоў, Тірычаў, Быхаў 
і Пэрыкаў. У .Іельчыцкім раёпе 
з 0 .0 0 0  дамоў засталося толькі 
32 поўразбурапыя дамы, у Чэ- 
рыкаўскім— разбурана 2 .4 6 9  да- 
млў, у Чачэрскім раёне спалена 
і разбурана 5 .0 2 6  дамоў. 'Няма 
ві аднаго горада і ні зднаго па- 
сялёнага пункта ў Беларусі, які 
ни паспытаў-бы на сабе нямеп- 
Ісай палітыкі знішчэння і раз- 
бурэння.

Толькі ў 40 вызваленых раё- 
нах Беларусі яны знішчылі
больш 1 0 0 .0 0 0  дамоў і іншых 
абудаванпяў. Яны дашчэнту раз- 
гіурылі ўсе заводы і фабрыкі. За- 
хонпікамі знішчана 1 .2 5 0  школ, 
гаатры, усе больйіпы.

Яны разбурылі калгасы і аб- 
рзбавалі калгаснікаў. У вызвале
ных раёяах засталося не больш 
25  пропантаў жывёлы. Уся 
астатпяя жывёла вывезена і 
зжэрта здхопнікамі.

Нямецкія вандалы знілчаюць 
культурный каштоўнасці народа. 
Яны разграмілі і раскралі Бела- 
рускую Акадэмію Навук з яе ка- 
лскцыямі гістарычных дакумен- 
таў і кніг, спалілі каштоўней- 
шае кнігасховішча —  рэспублі- 
канскую бібліятэку імені Леніва, 
разбурылі і аддалі агню вядомую 
ўсяму свету Беларускую Горац- 
кую сельскагаспадарчую акадэ- 
мію. Імі разбуран Гомельскі па
лац Паскевіча —  архітэктурны 
ппмнік і музей, адно з прыга- 
жэйшых збудавапняў рэепублікі, 
рлскрадзены і знішчапы каштоў- 
нейшыя зкспапаты Дзяржаўнай 
карціппай галярэі Беларускай 
ССР, разбураны ці ператвораны V клнюшііі ты сячи школ, клу- 
Саў. Зпііпчаны тэатры, му- 
зыкальпыя ўстановы і каштоў- 
нсйшыя ўзоры пароднай твор- 
чпсці. Ва ўсіх гарадах і насялё- 
ных пунктах спалены ўсе гра- 
мздскія і асабістыя бібліятэкі. 
Агню адданы ўсе тверы пайвя- 
лікшых класікаў рускай, бела
рускай і заходняй літаратуры. • 

Нямецка-фашысцкія звяры па 
прямых указаниях злачыннага 
гітлераўскага ўрада праводзяць 
масавае выпішчэнне мірнага на- 
сельніцтва 'Беларусь _

У г. Мінску нямецкія нягодеі-
кі знішчылі звыш 120 тысяч 
мірнага насельвіцтва, у г. Гоме- 
лі'— 55 тысяч чалавек, у Баб- 
руйску— 30 ты сяч, у  Слоніме—  
12 тысяч, у Шнеку— 11 тысяч, 
у Брэсне— звыш 9 тысяч чалавек.

Масавас знішчэнне пасельніц- 
тва праведзена у Магілёве, Ві-: 
цебску, Барысаве, Оршы, Баб-: 
рунску, Баранавічах, Беластоку- 
і многіх другіх гарадах і сёлах 
Беларусі.

Страшэпныя забойствы на- 
сельніцтва няыецкія захопнікі 
ажыццяўляюць з дакладнасцю і 
хладнакроўем прафесіянальцых 
забойцаў, метадычна і арганіза- 
вана. .

Вось, напрыклад, гісторыя 
спалення і лагібелі квітнеючай 
беларускай вёскі Влетча, Бя- 
гомльскага раёна. „ •

3 Бягомльскай раённай упра
вы ў вёску Клетча паступіла 
паступнае распараджэнне:

. «Старасту вёскі Клетча—  
пану Аўтушка. Прыкладаецца 
пры гзтым план здачы дзярж- 
паставак для вёскі Клетча. 
Прапаную вам выкапаць усе 
зерйапастаўкі не пазпей 27 
кастрычніка. Папярэджваю, 
што ў вынадку невыканання 
гэтага распараджэнпя, 28 ка- 
стрычніка веска Клетча будзе 
спалена нямецкімі войскамі».
3 прычыпы таго, што вёсад 

Клетча раней ужо была абраба- 
вана і не хагла выкапаць і со
тая часткі плана здачы паставак, 
нямецкі карны атрад прыбыу 28 
каетрычніка і расстраляў усіх 
нужчын, у тым ліку і старых, а 
вёску спаліў.

Вось адзін з многіх жахлівых 
дакументаў аб зверствах неыцаў, 
складзены гранадзянамі на аку- 
піраванай тэрыторыі і дасланЫ 
Беларускаму ўраду:

« А К Т
Ноччу 5 сакавіка 1943 г. 

гітлераўскія звяры ўварваліся 
ў вёску Вялікае Сітна, Полац-

І кага раёпа, і пачалі сонных 
людзей голых і босых выга- 
няць з хат на мароз. Сагнаў- 
шы, такім чыпам, каля 200 
чал. і акружыўшы шчыльным 
кальцом узброепых салдат, 
немцы пагналі натоўн на во- 
зера Карупснь. Па дарозе фа- 
шыстм білі свае ахвлры пры- 
кладамі віптовак і аўтаматаў, 
прыкапчвалі па месцы тых, 
якія адставалі. Так, гітлсраў- 
цы ударам приклада па гала- 
ве забілі адстаўшага ў дарозе 
5-гадовага хлопчыка. Калгас- 
ніцу Ефрасінпю Дзегцяіюву, 
якая кінулася яго абарапяць, 
закалолі штыкахі. На дапамо- 
гу Дзегцярован кінуліся Ніна 
Маяк і браты Шэндзелевы. 
Фашисты таксама закалолі іх 
штыкамі, а ўсіх астатніх 
жыхараў вёскі Вялікае Сітна 
расстралялі з кулямётаў. 
Больга 200 трупаў калгасні- 
каў засталіся ляжаць на ільду 
возера Карупень, забітыя гіт- 
лераўскімі пягоднікані.

Мы, застаўшыяся ў жывых 
калгаснікі вёскі, кляпёмся над 
трупамі сваіх дарагіх братоў і 
сёстраў, бязлітасна і пястом- 
па помсціць гітлераўскім са- 
бакам, у чым і распісваемся».

Следуюць 53 подпісы за- 
стаўшыхся ў жывых жыхарау 
вёскі Вялікае Сітна, Полацпа- 
га раёна. • •
Шшеракор агульнапрынятым 

міжнародным заі;опам і пастано- 
вам йіжнароднай Гаагскай ван- 
ферэнцыі аб адносінах да васн- 
папалонных, напёракор усім на- 
зяццям аб чалавечай маралі, фа- 
шыспкія ізвергі чыняць маса- 
выя забойствы ваенаапалйшшх 
чырвопаармсйцау і камандзіра? 
у канцэнтрапыйных лагерах, 
рззмешчаных у Беларусь

На ўсёй тэрыторыі Беларусі 
захошіікамі праведзена крывавая 
масавая расправа над яўрэйскім 
насельніцтвам. У спецыяльных 
канцэнтрацыпных лагерах яўрэі 
энішчаліся шляхам расстрэлаў ці 
галоднай сыерці. У вялікьх гара
дах тэта знішчэнне рабілася пас- 
ля папярэдняга згону яўрэяў у 
так званае гето.

Адступаючы пад ударамі Чыр
вонай Арніі, прадбачачы свой 
непазбежны разгром, ба ючыя  
адказнасні за ўсе свае злачын
ствы, нямецка-фашысцкія раз- 
бойнікі ў цянерашні час імкнуц- 
ца замесці сляды сваіх злачын- 
ных зверстваў. Паўсямесна на 
акупіраванай тэрыторыі Беларусі 
яны раскапваюць масавыя магі- 
лы сваіх ахвяр, дасташць і 
спальваюць трупы. Робіцца гэта 
па загаду галоўпай стаўкі гер- 
манскага вярхоўнага каманда- 
вання.

У нашим распараджэшіі ёсць 
тэкст зусім сакрэтнага загада ад 
10 лістапада 1943 г., падпісана- 
га пачальнікам Бабруйскага гар- 
нізопа, гспсрал-маёрам Гоман, 
выданага па аснове ўказанняў 
галоўнай стаўкі германскага вяр- 
хоўнага камандававня, аб заха- 
ванні ўсіх слядоў расстрэлаў на 
акупіраванай тэрыторыі. Загад 
гаворыць: /

«Гаіоўнакамандуючы ня- 
мецкай арміяй загадаў у ка- 
роткі тэрмін, да наступления 
марозаў, на ўсёй акуп ірай - 
най тэрыторыі Украіны і Бе- 
Ларусі знішчыць сляды зроб- 
левых вямедкімі ўладамі рас- 
стрэлаў совецкіх грамадзян. 
Пагэтану загадваю з заўтраш-

пяга дня прыступіць да рабо
ты па спальванпю трупаў, ус- 
танаўліваю чарговасць: ^ т р у 
пы палітзняволеных, 2) яўрэ- 
яў, 3) ваеннаналонных, 4) тру
пы пасельніцтва.

Начальніку сакрэтпай палі- 
цыі вылучыць лшдзей для вы- 
канаппя работы. Гэтыя людзі 
павінпы быць таксама рас-' 
страляны пасля выкапапня іхі 
работ. Адказпагць за выка- 
нанне загада, ўскладам ца 
начальніка гестапо г. Бабруй- 
ска».
У выканапне гэтага загада ў 

раёпе 'Бобруйска за 3 дні было 
выцягнута з трох ям 19 тысяч 
трупаў, якія абліваліся гаручай 
вадкасцю і спальваліся. Ваенна- 
палопнып і асобы з грамадзян- 
скага насельніцтва, якія выкон- 
валі тэту работу, расстрэльваліся 
і таксама спальваліся.

10 лістапада ў раёне Елопікі 
былі выкапаны ўсе трупы рас-- 
страляных з 50 ыагіл, затым гэ
тыя трупы былі ўкладзены ў 
штабслі, абкладзены дрывамі, 
абліты вадкасцю і спалены. Ра
боту выконвалі арыштаваішн 
мужчыпы, якія пасля былі так
сама расстраляны і спалены.

3 12 лістапада спальванне
трупаў пачалося у раёне вёскі 
Каменка, дзе восеннш 1941 г. 
паегтраляпа 9 .000  яўрэяў. уклд- 
дзеных у 3 ямах даўжынёю 
50 м., глыбінёю 2 м. і ншры- 
нёю 4 м. •

Следам за гэтым был! выкапа
ны ямы па Бярэзінскія Форштзд- 
це, у г. Бабруйску, дзе былі за 
капаны раегтраляныя і задуша- 
пыя галодпай смерпю ў лагерах 
25 тысяч совсцкіх ваеннапалон- 
ных.

Згодпа дакладна ўстаноўлсаых 
даных, у кастрычніку— лістапа- 
дзе ў і Оршы иемцы таксамл 
адканалі ўсіх маеапа иахаваных 
расстраляных імі мірных жыха- 
раў. Трупы былі перавезепы на 
ільнокамбінат і спалены. Та- 
кія-ж раскопкі зроблены вакол 
г. Мінспа ў раёне Трасцянец. 
веска Краснае Урочышча, ля 
ваенгарадка, у раёне г. Магілёва, 
Барысава і ў друпх гарадах і 
вёсках Беларусь

У рад Беларусі мае шматлікія 
паказанні сведак— совецкіх гра
мадзян, якія ўдзельнічалі ў ад- 
капванпі трупаў і іх спальванні 
і лотым уцнклі, і з ліку грама
дзян, якія Яаглядалі спальванне 
ўпотай з боку.

і ■
Так, напрыклад, грамадзянін 

всскі Прысна, Пашкаўскага сель
совета, Магілёўскай обласці, Пі- 
лупоў Івап Спяпаплвіч расказаў 
наступнае:

С с . Л
«Будучи 17 жніўня 1943 

года арыштаваным, я да 1 каст- . 
рычпіка 1943 года знаходзіў- 
ся ў Магілёўскай турме. 3 гэ- 
тагз ліку пачалася разгрузка 
турмы, якая рабілася галоў- 
ным чынам за лік масавых 
расстрэлаў зняволсных, я быў 
вылучаны ў рабочую каманду, 
гфарміраваную на^працягу но
чи з 280  най$ольш моцных 
па знешнящрг выгляду зняво
лсных. Пад модным канвоем 
паліцэйскіх і немцаў, узброе- 
ных у большасці аўтаматамі і 
меўшых службовых сабак,„ 
каманда была адпраўлеДО»на 
аўтамашынах у трк' званы

(/Ірацяг—>на 4 стар.).
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Працяг даклада тав. П. К. Панамарэнка
. Пашкаўскі лес, які знаходзіц 

ца над самый Маплёвам. Там 
я 1 па 28 каетрычпіка 1943 
года каманда была занята рас 
копкай трупа? расстраляных 
і па-зверску закатаваных і іх 
соальвапнем..

3 билога супроцьтанкавага 
рова каля ваеннага гарадка 
Пашкава, лрыблізна ? 200 
ад шасе, было адкапана, а по 
тым спалена ў трох земляных 
нечах-ірвах да 14 тысяч тру 
паў. Ў дрўгіх месцах лесу 
спалена да 6 тысяч трупа?.

Перад спальваннем падлога 
земляной печы-ірва усділала 
ся радам прасмоденых бярвеп 
няу, на якія укладваўся рад 
трупа?, япы пакрываліся дры- 
вамі і абліваліся смалой. Тэты 
ярус, даўжынёю , 8— 10 м. 
вьппынёю- 3— 4 м., гарэў па 
2— 3 сутак, пасля чаго не 
знішчаныя агнём косді пера 
ціраліся уручную жалезпымі 
трамбоўкамі і засылаліся зям- 
Лёю.

Уся работа праводзілася пад 
вялікім еакрэтам. Асобы, якія 
выпадкова бачылі гэта відові- 
шча, галоўным чыпам сяляне, 
якія тут праязджалі, рас- 
стрэльваліся- і спальваліся 
тут-жа разам з коньмі.

Па сканчэнні спальвання 
трупа? каманда была разбіта 
на дзве роуныя па колькасці 

- групы, з якіх адпа была вы
везена некуды на аутамашы- 
лах над выглядам працяг- 
вяць работу у другім месцы. 
Тым, хто заста?ея, немцы за
гадал! залезці на штабелідроу,

' легчы ?рад, звесіўшы галовы. 
Да?шы па людзях двайную 
паргу з аўтаматаў, немцы пад- 
палілі штабель у некалькіх

месцах. Услед за гэтым был! 
расстраляпы папярэдпс пакла 
дзепыя урад на зямлм палі 
цэйскія, якія рабілі ўборк 
иавокал штабеля?, а целы іх 
былі кіпуты у штабель другой 
групай паліцэнскіх. У ліі; 
расстраляных бы? были на 
чальпік карпага паліцэйскага 
атрада мяетэчка Кннжыцы 
Магілёускага раёна, Дзсгцяроу

Я аказаўся параненмм і 
стрлціу нрытомнасці. Калі 
немцы наехал!, я выбрауся 
ахоплепага полымем штабеля 
і уцёк».
Гэтыя паказанпі Пілунова па 

пвярджаюцца і ініпымі крыніца 
мі і свсдкамі.

Так спрабуюць замесці сляды 
сваіх жахлівых злачынствау кры- 
вавын пямецкія еабакі, і, разам 

тым, адчуваючы свой прадсмя 
ротны час, працягваюць учыпяць 
злачынетвы супроць беларускага 
парода.

Няма магчымасці пералічыць 
усе крывавыя злачынствы гітле- 

ра?ца?.
У ст&годдзі ўвойдзе пспрыміры 

мая народпая нянавісць супроць 
нямецкіх ізвергау. Совецкі народ 
нічога не забудзе, нічога не даруе 
нямецка-фашысцкім зладзеям.

Час канчатковай расплаты за 
усе злачылствы, зроблепыя нем
цам! на совецкай зямлі, паблі- 
жаецца. Ён неніпучы, і ад сііра- 
вядлівай расплаты крывавыя ня- 
мецкія ізвергі не схаваюцца підзе, 
ні на якім кутку зямлі. (Бурныя
аплацысменты).

Ш. Усенародны партызанскі рух 
у Беларусі

Ахоплены непрымірымай смяр- 
тэльнай нянавісцю да дугаыцеляў 
свабоды, разбуральпіка? беларус- 
кай дзяржавы, крывавых катаў—  
нямецкіх захопнікау, беларускі 
народ па закліку тавзрыша 
Сталіна ўзпяўся магутнай сілай 
на абарону совецкай Гадзімы, 
свабоды. чэсці, жыдця.

Беларускі народ па?лямеспа 
разгарнуў бязлітасную партызап- 
свую вайву з нямецкіыі захопні- 
камі і вядзе яе з перших дзён 

-Айчынвай вайны з усё нарастаю- 
чай сілай. Партизанская вайла 
ахашла велізарыыя масы яасель- 
ніцтва, вырасла у грозную сілу і 
ператварылася ў адну з важней
ш их умо? непазбежнага разгрому 
ворага.

Ваййа ідзе супроць усіт ваеп- 
ных, вканамічных, палітычных, 
гаспадарчых і ідэалагічных мера- 
прысмстваў акупантаў. Влрацьба 
ідзе ўсюды: у гарадах, у вёсках, 
яа  чцгуначіш х камупікацыях, па 
прадпрысмствах.

Партызапскі рух у Бсларусі 
■'прыняў паўсямесна ўсенародны
характер. Няма такога кутка, раё
на ці города, дзе-б не адбывалася
жорсткая партгаапская вайпа су
проць захопнікаў.

3 184,7 ты сячи квадратовьпг 
Кілометраў акупіраванай захошй- 
камі тэрыторыі 108 тысяч квад- 
ратовых кілоыетраў, ці каля 60 
процантаў, уключаючы тысячи 
васялёных пункта?, утрымліва- 
юцца і кантраліруюцца партиза
нам!.

За два з паловай гады беларус- 
кія ш рты запы  зпішчылі 308.371 
салдат і афіцэраў—  захопнікаў, 
больш 80  тысяч паранена, 1 .742 
салдат і афіцэраў узялі ў палец. 

Знішчана 8 .209  варожых этал о 
на?, якія ішлі па фронт з жывой 
сілай, тэх тк ан  і снаражэннем для 
гітлсраўскіх армій, а таксама тьгх, 
якія вывозілі нарабапанае на 
акупіраванай тэрыторыі дабро. 
Пры гэтым знішчапа 5 .912 пара
воза?, 54 .573  вагоны.

Беларускія партизаны за гэги  
час зрабілі пекалькі дзесятка? 
тысяч напада? на вайсковия шта
бы, гарпізоны, склады, вузлы і 
стапцйі ворага, пры гэтым зні- 
шчана 284 самалёты, 1 .033 тан- 
кі, 14 .500 аутамашын і велізар- 
ная колысасць ішпаіі ваенпаи 
маёмасді. (Апладысменты).

ІІартызапамі захоплеіш трафеі: 
сптпі аутамашын, матацыклаў, 
гармат, мінамётау, 1 .022 кулямс- 
ты, 27 .830  вінтопак і аўтамата? 
і вялікая колькасць розпай маё- 
масці. •

Дзесяткі тысяч совецкіх ваен- 
папалопных вызвалепы партиза
нам! з лагера?. Сотні тысяч мір- 
пых грамадзяп выратавапы пар
тизанам! ад зпііпчэшія і ўгону 
ва катаржпыя работы ? Германію.

Гэтыя лічбы баявых дасягпен- 
пя? партызанскіх атрадау Беда
ру» складзены па падставе дапых 
Беларускага штаба партызанскага 
руху па дапясепнях і справазда- 
чах камандавання. партызанскіх 
атрадаў, брытад і абласных пад-

польпых цэнтра? кіраўніцтва пар 
тызанскім рухам. **

Мы маем таксама справаздач 
пыя даныя германскіх штаба? аб 
велізарных стратах захопнікау 
якія пацвярджаюць прыведзепыя 
вышэй лічбы страт пямецкіх войск 
у^баях з партызанамі.

У верасні 1943 г. адпым з пар 
тызапскіх атрадау бы? захоплепы 
афіцэр нямецкага генштаба Вольф 
гапг Фідлер —  началыіік яддзсла 
па барацьбе з нартьшпамі цэп 
траА най армейскай трупы. При 
ім бы? захоплепы загад команди
ра корпуса войск аховы. № 1721 
ад 31 жпіўня 194.3 г., у якім га 
порыцца пра абстаноўку і мера 
прыемствы супроць партизан, і 
таксама даецца спраназдача аб 
дзсяинях партизан, стратах і тра- 
феях за жшвень 1943 г.

Згодпа прыкладзенай карты, 
корпус войск аховы цэнтра л ьнай 
армейскай групы займа? тэрыто- 
рыю, якая роуна V* частцы Бе
ларусь У прыкладзенай да загада 
справаздачы аб сутычках з пар
тизанам! указваецца, што за 
жпівепь 1943 г. па тэрыторыі, 
занятай корпусам, адбылося: 

агпявых баё? з партызанамі—
663,

вапада? партизан на гарнізо- 
ны —  898,

напада? партызап па войскі—
513,-

усяго —  2 .074 баі з партиза
нам!.

Знігачана партызапамі бургомі- 
стра? —  23,

зроблена выбухау на чыгупках 
— 14.590,

выбухау на гаасейнмх дарогах 
— 194,

узарвапа мастоу— 125, 
пашкоджана ліній сувязі— 105. 
Такое сведчанпе ворага аб раз

маху і актыўнасці партьш пекага 
руху ? Беларусь Такія падліча- 
нын ворагам лічбы страт ад уда
ра? беларускіх партызап. •

Адну з важнейших адзнак пар
тызанскага руху Вялікай Айчын- 
пай вайны ўяўляе тое. што Пар
тизанск! рух. як! мае адзійае ва- 
енпае кіраўціцтва і валодас су- 
часнымі • сродкамі сунязі, мае 
магчымасць праводзіць сканцэп- 
травапын адиачасовыя удары па 
найцолып адчувальпьгх аб’ектах 
праціупіка.

Найбольш злачпай у гэтым 
сэнсе вялікай аперацыян, праве- 
дзепай па адзійаму плану на усёй 
акупіраванай тэрыторыі Бсларусі, 
была так званая рэнкавая вайна.

мэтах а казашія садзейнічання 
наетупаючым войскам Чырвонай 
Арміі была распрацавана апера- 
цыя па адпачаеппаму масаваму 
зпішчэнню рзек па чыгупках 
праціупіка і дэзаргашзацыі руху. 
’аепрацаваная ? ліпепі месяцы 
943 г. аперацыя была даведзена 

да партызанскіх атрада? і злучэп- 
пяў, і ? першых лічбах жпіуня 
партызанскія атрады, авалодаўшы 

•перагопамі пыгупак, збіўшы
ахову па ўсіх шляхах, узарвалі
за дзве ночы 36 тысяч рэек. За
першыя 12 дзеп апсрацыі было
узарвапа 94 .477  рэек. Працягва-
ючы гэту анерацыю, за жнівепь
месяц было ўзарвана 120.800
рэек, а ўсяга з жпіўня да вапца

943 г. было ўзарвапа 219 .000  
рэек.

Першы ўдар бы? такі шырокі, 
паўсямеспы і ашаламляючы, што 
выве? са строю многія чыгунач- 
ныя лініі. На некаторых лініях 
захоонікам прышлося перайсці з 
двуіпутнага на аднапутны рух.

Але пракладзепыя рэйкі зпо? 
узрываліся партызанамі.

'П а дапых адпаведных ваепных 
інстапцый, у жпіўпі і верасні 
месяцах 1943 г. дзякуючы гэтай 
аперацыі партизаны сарвалі рух 
иа чыгупках акуніравайай тэры- 
торыі болмп чым па 40 процан- 
таў.

Гэтай аперацыяй 'беларускія 
партызапы- аказалі неацанімую 
данамогу Чырвонай Арміі ? яе 
летпім, асеяпім і зімовым наступ- 
лепні.

Камандзір корпуса войск аховы 
цэптральпай армейскай групы 
дакуменце 1721-41 ад 31 жніў- 
ня 1943 г. на гэтану поваду пі- 
са? у стауку гермапскага вяр 
хоўнага галоўіГакамандавапня на- 
ступнае:

«Партизанам! упершипю 
праведзепа аперацыя небыва
лых размера? па зрыву нямец
кага падвозу шляхам ллапамер- 
нага і раптоўнага парушэння 
чыгуначпых зносін. 6 .784  вы- 
бухі за першыя дзве ночи 
жкіупя па ўчастку корпуса. 
Лік удалых узрыва? рэек да 
сярэдзіпы жшўпя ўзрос да 
15 тыс., а да канца месяца да- 
сягпуу 20.101 у параўнанпі 
з 470 выбухамі ?  чэрвені і 
771 выбухам у ліпені. Тахім 
чынам, лік выбуха? за адзін 
месяц роўпы ? пекалькі разо? 
узросіпаму ліку выбуха? за год. 
Толькі за адзін месяц лік вы
буха? павялічыўся ? 30 разоу».
У часе разгрому аднаго з варо- 

жых эталона? сярод захопленых 
партызапамі пямецкіх дакументау

Цяжкія крушэнні паяздо? 
Напади па паяздм 
Загараджэнне шляху 
Узрывы рэйканых шляхо?

3 прычыпы і'этых дзеяяяя? 
партизан 19 верасня бы? піыш,- 
йы рух пл 16 чыгупачных лініях 

агульпан екладанагці на 217 
гадзін пі у сяраднім болый. чым 
яа 13,5 гадзіны ла кожнаіі лініі. 
2 ліотанага быу гпыпен рух на 

0 чыгуначных ліпіях па 180 
гадзін, г. зп. у сярэдйім па 18 
гадзіп кожная лінія.

Такія вымушаныя арызпанш 
ворага аб сіле ўсенародпага йар- 
тизанскага руху ? Беларусь 

Нс цяжка бачыпь, якую ве.іі- 
зарпую дапамогу аказваюцг. 
чабеданоснай Рабоча-Сялянекай 
Чырвопай Арміі адважныя пар- 
тызаяы і партызанкі, якія з час
т о  выконваюць указанні Вяр- 
хеу на га Гало ? па і; а ма пд у юча га
тавары та Сталіпа

Иа гсраічную барацьбу адваж- 
ных партизан і няртызанак зау- 
сёды натхпялі адданасць і любо? 
да сваей Радзімы, да болыпэвіц- 
кай лартыі і таварыша Рталіна.

Таварыш Сталін і совецкі урад 
аказвалі і аказваюць велізарную 
падтрымку беларускаму пароду, 
■зртызапам і партизанкам.

Вобраз вялікага Сталіпа натх- 
няе беларуекіх партызап і пар- 
тызанак, беларускі парод у са- 
мааддапай барацьбе з пямецкімі 
захопнікамі. (Бурныя апладыс-
менты).

Большэвіцкія аргапізацыі Бе- 
ларусі з’яуляюцца душой— арга- 
пізатарамі і кіраўнікамі парты
занскага руху.

аказалаея падшыўка штодзённых 
справаздач упраўлепня чыгунак 
акупіраванай тэрыторьп аб дзсян- 
нях партызап. Гэтыя справаздачы 
з'нўляюцца самым яекравым свед- 
чаішем размаху партызанскай 
ванны ? Беларусі і баявой актыў- 
пасці беларускіх партызап.

Прывядзем справаздачы за 16, 
19 вераспя і 2 лістапада. Агуль- 

пую характарыстыку стаплвііпча 
на чыгунках справаздача за 16 
вераспя выкладае наступпым 
чипам:

«Стаповішча вельыі папружа- 
пае. Дзейпасць партызап, якая 
няспынпа павялічваецца, ва 
ўсіх раёнах дасягпула к  часу, 
указанану ? дапясепні, пагра- 
жаючых памераў. Захаваць рух 
з лсраключэпнсм больш нецаг- 
чыма. Лініі ладвяргаюцца ня- 
спшіпаму панаду. Вакзалы ле- 
рапоўнепы з-за пемагчымасці 
выкарыстаць лініі. Паязды за- 
трымліваюоца па чыгуначных 
лініях. Лік н яп  'ных паравоза? 
усё павялічваецца. Калі пе пра- 
водзіць усеахопліваючых мера- 
прыемстваў, якія-б прынеслі 
вынікі, пацерйіць крушэнне 
ўвесь ход справы на перагоне 
Мінск —  Жлобін —  Гомель, 
Брэст —  Луніпец —  Гомель, 
Жлобія —  Магілё? і Оріпа —  
Крыча? —  Унеча».
Далей следуе апісапне здарэн- 

ня? з указанием часу, м есца,'ха
рактеру здарэння? і нанесепых 
страт. Справаздача за кожвы 
дзевь утрымлівае звыш 20 ста- 
ронак. Справаздачы за указаны» 
дні даюць такі малюнак здарэн-
няў:

16.11 19.IX 2.Х1
95 40 22
38 18 11

171 44 96
1103 1100 314

(Працяг —  на 5 стар.).

З поўным 
тэкстам 

дакумента 
можна 

азнаёміцца 
ў будынку 
бібліятэкі


